臺北市士林國小109學年度第二學期第二次定期評量社會科試卷

六年 班

一、是非題:40%

- 1.()生存權、自由權與受教權等是世界上每個人出生 便擁有的基本權利。
- 2.()<u>英國</u>勞工最早從農業社會進入工業生產的行業, 但勞工每天工時卻長達 15 小時。因此改善勞工權 益,爭取他們的權益,是日後<u>聯合國</u>制定國際勞工 公約的初衷。
- 3.()臺灣民間有一習俗,忌諱出嫁的女兒初一回娘家;或女性生理期不得入廟祭拜神明,這些習俗都是為了避免婦女遭受祖先或神明的責罰而流傳下來的。
- 4.()在<u>伊斯蘭</u>教的國度裡,女性外出要戴頭巾、穿罩 袍外出要男生監護人陪同,不能獨自開車這種種的 規定,都是對女性的保護與尊重。
- 5.()保護人權是政府與<u>聯合國</u>的責任,學校沒有公權 力,不適合透過學校來推廣人權觀念的建立。
- 6.()政府藉由制定性別工作平等法、身心障礙者權益 保障法和勞動基準法等相關法律,以保障兒童、婦 女與勞工的工作權益。
- 7.() <u>聯合國</u>為了提醒民眾重視女孩的權益訂每年 10 月 11 日為「國際女童日」,希望消除女童面臨的如 童婚、暴力、失學等不平等待遇,並確認<u>女童</u>的各 項權利。
- 8.()<u>頌依</u>的媽媽因懷孕生產,先後請了安胎假和產假,使自己得到良好的照顧,權益獲得保障,這都是完善的宗教制度才擁有的福利。
- 9.()沒有國哪有家?加上少子化的情形越來越嚴重, 所以要求兒童上戰場的措施,是可以原諒的。
- 10.()總部設在瑞士 <u>日內瓦的紅十字國際委員會</u>是秉持 著中立、公正的國際人道救援組織,它是由<u>瑞</u>士民間發起的救援機構。
- 11.()先進國家如<u>美、日、歐</u>的兒童,兒童的福利較受 重視,能獲得的資源也較充足,所以他們並不屬於 弱勢族群。
- 12.()<u>家扶基金會</u>在蒙古設立許多<u>蒙古</u>包家扶村,供 遊民居住並興建供水站、建現代化的衛浴設備, 保障了蒙古弱勢族群的生存權。
- 13.()臺灣目前不是<u>聯合國</u>的會員國。因此參與國際 體育活動均比照<u>奧會</u>模式以「<u>中華</u>臺灣」的名稱 參賽。
- 14.()雖然和<u>中華民國</u>建交的國家只有十五個,但政府 積極與非邦交國互設經貿、文化辦事處,促進經 貿交流,提升臺灣國際地位。
- 15.()原住民青少年合唱團應邀到<u>奧地利</u> 聖史蒂芬大 教堂驚艷了國外的音樂愛好者,有助於提升臺灣

號 姓名:

的國際能見度。

- 16.()「簽證」是進出一國入境的許可。如果擁有<u>聯合</u> 國核發為證明的簽證,就可以自由進出世界各國居住、就業或觀光。
- 17.() 非洲和南亞地區的落後國家,應鼓勵這些貧窮地區國家和人民拋棄傳統習俗,並學習先進國家的文化與科技,才能達到世界公民的表現。
- 18.()在<u>雪梨、倫敦</u>和東京的街頭,都可以喝到道地臺灣的「珍珠奶茶」,它結合傳統茶文化與創意吃法,發展出屬於臺灣的特色,成為國際知名的飲品。
- 19.()<u>印度</u>國內新冠肺炎嚴重,每天都有三十幾萬人感染,臺灣也不落人後慷慨解囊捐贈呼吸器、氧氣機,這是發揮世界公民的精神。
- 20.()將自己的零用錢儲存起來,並匯款至國際救難組織,救助難民或災童,就是將「世界公民」的觀念提升到「國家公民」層次的實踐,將有助於我們國際地位的提升。

二、選擇題:40%

- 1.()西元1886年五月一日,<u>美國</u>許多人民進行全國性聯合罷工,提出「三八制」主張,卻遭警察鎮壓,造成傷亡,史稱「乾草廣場事件」。這次事件是為追求哪一弱勢族群被公平對待 ①身心障礙者的就業權益 ②黑人工作權益的維護 ③女性的工作時數分攤的權益 ④勞工就業權益的維護
- 2.()「患有自閉症的<u>志偉</u>遭到同學嘲笑與排擠,書包內的物品被同學惡意丟棄在垃圾桶。」上文描述了哪一個群體在生活中遭受排擠的情形?①身心障礙者 ②勞工 ③有色人種 ④婦女
- 3.()非裔美國人喬治·佛洛伊德被警員制服期間身亡事件之後,抗議席捲了美國。在美國掀起示威抗議強調黑人的命也是命。這一個運動是為了哪一族群受排擠所發起的?①身心障礙者 ②有色人種 ③勞工 ④婦女
- 4.()如果臺灣的漁民在公海發現難民船待援救,應向哪一個國際組織求助較適當?①美國政府 ②中華民國政府 ③海上難民救援組織 ④世界展望
- 5.()下列是不同國家的女性一天的生活。哪一個人的婦女人權<u>沒有</u>受到保障? ①州長候選人<u>英紋</u>到處拜票 ②<u>書蓓</u>到就業服務站辦理求職登記 ③懷孕的<u>菊花媽</u>被公司辭退 ④<u>佳瑜</u>參加反乾淨煤的遊行。
- 6.()「<u>美國 聯合民航公司機</u>票超賣,強制<u>亞</u>裔乘客, 換機,機上乘客譁然……。」上述新聞事件中看 出哪一個問題? ①女童外出權遭剝奪 ②種族 歧視 ③婦女搭機權受限 ④身心障礙者福利縮減

- 7.()下列哪一個是保障人權最基本、有效的方式? ①立法與制定相關政策 ②向聯合國的申訴 ③請求<u>美國</u>協助 ④派出軍警維持社會秩序
- 8.()牙科醫師<u>劉啟群</u>號召發起了一個非營利性的 (NGO)組織,並以「把健康送上山」、「醫療無國界」為宗旨,成立醫療的服務團隊。請問這團隊叫做 ①<u>慈濟功德會</u> ②臺灣 家扶基金會 ③臺灣 路竹會 ④臺灣醫療服務隊
- 9.()下列哪一個<u>不是</u>政府為保障勞工權益所推行的政策?①明定每週加班的上限 ②增設職業訓練中心 ③明確規定每日的工時 ④發放失業給付金。
- 10.()「位於臺中的「彩虹眷村」原是光復後即將被拆除的退役老兵的宿舍,在彩繪後轉變成為熱門觀光景點。」上述展現臺灣人在哪一方面的成果? ①環境保育 ②社會關懷 ③標新立異 ④文化創意。
- 11.()從2013年至2021年,臺灣唯一和無邦交國簽訂貿易合作協定是在馬前總統任內和哪一國所簽訂的經貿協定? ①澳洲 ②紐西蘭 ③日本 ④韓國。
- 12.()「臺灣最美的風景是人。」這句話出自一位大陸作家來臺自助旅行後的感想。是指臺灣擁有哪一項吸引人的特色? ①鬼斧神工的自然景觀 ② 多元的宗教文化 ③熱情友善的人民 ④歷史悠久的古蹟。
- 13.()「在2015年的<u>米蘭</u>世博中,<u>義大利</u>政府不同意臺灣在展區設置『國家館』,僅允許臺灣以『企業館』身分參展。」請問,臺灣無法設置『國家館』的主要原因較可能是哪一個? ①我國並非歐洲聯盟成員國 ②國家主權不被承認 ③我國展覽內容較低俗 ④臺灣尚未與義大利建立邦交)。
- 14.()1971年退出聯合國,各國紛紛與我斷交,並承認 一中原則。其中「一中」指的是①中華民國 ②統一後的中國 ③臺灣 ④中華人民共和國。
- 15.()下列關於臺灣吸引外國人前來學習或定居的原因哪一種是正確的? ①不冷不熱,天氣溫暖適中②傳統文化保持完整 ③土地廣大,肥沃物產豐饒④資訊科技能力強大。
- 16.()下列哪一種能力是世界公民能快速獲知國際訊息最重要的原因? ①外語能力優②網路容量大 ③參與網遊人數眾多 ④上網時間長。
- 17.()下列哪一個<u>不是中華民國</u>政府爭取舉辦世界級活動,如臺北世界大學運動會,世界盃棒球比賽等最主要的原因? ①增加國際能見度 ②增加人民休閒娛樂的機會 ③籌措加入聯合國的經費 ④增加運動員磨練的機會。
- 18.()下列哪一個方式通常較有可能是企業提升生產 技術與規模的方式? ①裁減員工的人數 ②大量 聘用外籍勞工 ③開放外國廠商投資 ④進口廉價 零件。

- 19.()「臺灣慈善團體積極投入國際賑災的善行被編入加拿大的中學課本」請問,上述情形較可能對臺灣產生什麼影響? ①國際形象提升 ②民眾地位提高 ③移民加拿大較方便 ④提升臺灣婦女權益。
- 20.()下列哪一項<u>不屬於臺灣</u>的多元文化? ①使用 繁體字書寫 ②彩繪老舊眷村 ③以挑眉方式打招 呼 ④調製出珍珠茶飲料。

三、 閱讀測驗:20%:

依下列題目回答問題,敘述正確的在 ()裡打V世界公民素養

臺灣雖然小,但許多人擁有大夢想,願意走出<u>臺灣</u>, 關懷世界。

臺灣外交替代役男<u>連加恩</u>募款在<u>布吉納法索</u>掘井與 蓋孤兒院,並發起改善當地環境衛生的活動,還學習當地 語言以便與居民溝通,是臺灣青年為國際社會貢獻的典範

李宜龍自園藝暨景觀學研究所畢業後,自行前往<u>吉里</u> 巴斯共和國,幫助當地居民發展農業。他不但教導當地農 民種菜、學習當地語文,也取了一個<u>吉里巴斯</u>的名字。由 於他傳授當地農民種植蔬果的技術,教導他們如何克服環 境限制,使許多人現在都能自給自足了。

【改寫自李莘于(民101)。台大小子 為快沉沒島國種下希望。商業 周刊,1309期,116~120頁。】

- A、<u>連加恩和李宜龍</u>的行為具備哪些世界公民的態度與素養?
- ()①關懷弱勢國家精神。
- ()②保護綠色海洋生態。
- ()③學習不同文化的行動。
- ()④經營國際貿易的能力。
- ()⑤認同當地的文化態度。
- ()⑥學習當地語言的能力。
- B、<u>頌依</u>看了這篇文章後,心中也想幫助貧窮地區的居民的念頭,她怎麼做較適當?
- ()①透過紅十字會捐出自己的存錢筒。
- ()②捐出自己櫥櫃中破舊不穿的球鞋送到慈善團體。
- ()③參與送愛心捐糧食到偏鄉活動。
- ()④在網路上幫忙傳播徵求「寄養家庭」的活動訊息